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Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet les 28 et 29 août 2024.

Echantillon de 1 005 Français, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe, 

âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Méthodologie
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Echantillon



Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le 

résultat d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge 

d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1 000 personnes (lorsque l’ensemble des Français est interrogé), si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur 

est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5]. 



« L’œil du sondeur » 
Les enseignements du sondage par Gaël Sliman, président d’Odoxa (1/2)

Aucun des gouvernements possibles ne satisferait les Français

Les 10 enseignements-clés du baromètre :

Les Français sont persuadés que l’incertitude politique de ces derniers mois est nuisible à notre économie : 

1) 72% des Français jugent « inquiétante » pour la situation économique de la France notre situation politique actuelle
2) Résultat, 80% se disent défiants concernant l’avenir de la situation économique en France. 

3) Dans le détail, nos concitoyens se disent inquiets à la fois sur « la situation des entreprises françaises » (64%), et sur « la 
situation de l’emploi en France » (58%) 
4) Pire encore, 41% des Français, 52% des travailleurs indépendants et 57% des Français les plus modestes se disent « inquiets » 
pour leur propre situation personnelle. 

S’ils ne veulent pas d’un gouvernement du centre et encore moins du NFP, ils en approuvent toutes les mesures-clés (!) 
notamment les hausses d’impôts et l’abrogation de la réforme des retraites

5) Or, tous les scenarios de gouvernement possibles auraient selon eux un impact plus négatif que positif sur notre économie : que 
ce soit un gouvernement d’union « centre-gauche-LR » ou un gouvernement de gauche (58% « négatif »)

6) Pourtant, ils souhaitent que le futur gouvernement vote une hausse des impôts sur les grandes entreprises (81%) et les 
Français les plus aisés (79%), une hausse du SMIC (78%), ou encore une taxation sur l’héritage (66%) 

7) 67% des Français sont aussi favorables à une mesure très « clivante », portée à la fois par la gauche et le RN : le retrait de la 
réforme des retraites 



« L’œil du sondeur » 
Les enseignements du sondage par Gaël Sliman, président d’Odoxa (2/2)

Cette demande d’abrogation de la réforme des retraites s’explique, car la retraite, pour eux, c’est l’âge d’or :

8) 55% des Français pensent qu’ils sont (71% pour les retraités) ou seront (48% pour les non-retraités) « plus heureux » à la 
retraite
9) Ils pensent qu’ils profiteront de cette période pour faire tout ce qu’ils ne peuvent pas faire aujourd’hui (voyager, faire du sport, 
s’occuper de leur famille) et même changer de vie en s’installant dans une autre région de France (66%), voire à l’étranger (51%)
10) Qu’ils le fassent finalement ou non, le fait de leur annoncer que l’on repoussera ce moment idéalisé les frustrent logiquement 
énormément

Bon courage au futur gouvernement pour parvenir à concilier ces attentes …

Gaël Sliman, président d’Odoxa



Résultats du sondage

I – Moral économique et questions d’actualité économique sur 
les conséquences économiques de l’instabilité politique actuelle



Morose rentrée sur fond d’incertitude politique : 80% des Français se disent défiants 
concernant l’avenir de la situation économique en France. La défiance progresse de 2 

points depuis juillet et de 10 points depuis mai et la séquence électorale

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique en France ? 

Plutôt plus confiant(e)  
20%

Plutôt moins confiant(e) 
80%

INDICE « Plutôt plus confiant(e) » - « Plutôt moins confiant(e) » =  -60
 Rappel du mois précédent* : - 56

➢ Rappel juillet 2024* : 78% ➢ Rappel juillet 2024* : 22%

*Baromètre de l’économie Odoxa pour BFM Business, Challenges et AGIPI publié le 4 juillet 2024 



Evolution de l’indice de confiance
(confiance – défiance)

* Jusqu’en juillet 2014, ce baromètre était réalisé par BVA pour Axys Consultants, BFM et Challenges
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Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique en France ? 



72% des Français jugent « inquiétante » pour la situation économique de la France 
notre situation politique : un pays sans gouvernement depuis plus de 40 jours

Gabriel Attal a présenté la démission de son gouvernement le 16 juillet dernier. Depuis 42 jours la France est donc sans gouvernement, 
ce qui est un record sous la Vème et même la IVème République. Les ex-ministres démissionnaires assurent la continuité/transition 
jusqu’à la nomination d’un nouveau gouvernement.

Vous personnellement, pensez-vous que cette situation politique est inquiétante pour la situation économique de la France ?

Oui, très inquiétante

25%

Oui, assez inquiétante

47%

Non, pas vraiment inquiétante

23%

Non, pas inquiétante du tout : 4%

(NSP)
1%

% Inquiétante : 72%% Pas inquiétante : 27%



Nos concitoyens pensent que si cette incertitude gouvernementale devait durer cela 
aurait des conséquences négatives à la fois sur « la situation des entreprises 

françaises », et « la situation de l’emploi en France » (58%) et 4 sur 10 se disent 
même inquiets pour leur propre situation économique personnelle

Emmanuel Macron va encore poursuivre ses consultations en vue de nommer un nouveau gouvernement. 

Si cette situation d’incertitude gouvernementale devait encore durer, pensez-vous que cela aurait des conséquences 
négatives sur… ?

74%

64%

58%

41%

25%

35%

41%

58%

1%

1%

1%

1%

Les investissements étrangers en France

La situation des entreprises françaises

La situation de l’emploi en France

Votre propre situation économique personnelle

Oui Non (NSP)



Aucun des scenarios de gouvernement possible ne satisfait les Français : 
gouvernement de gauche, gouvernement d’union entre « Ensemble des personnalités 

de gauche et de LR », ni même un grand « gouvernement d’union nationale

Pour chacun des scenarios de gouvernement suivants, dites-nous si vous pensez que cela aurait un impact plutôt positif, 
plutôt négatif ou serait sans conséquence sur la situation économique de notre pays ? 

32%

34%

27%

25%

19%

14%

42%

46%

58%

1%

1%

1%

Un impact plutôt positif Sans conséquence Un impact plutôt négatif (NSP)

Indice d’impact
(« Impact plutôt positif » - « Impact plutôt négatif »)

Un gouvernement d’union entre « Ensemble »
(Renaissance, ses alliés centristes) et certaines personnalités

de gauche et de LR en rupture avec leurs partis

Un gouvernement d’Union Nationale totale
intégrant tous les partis politiques (de LFI au RN)

au prorata de leur poids à l’Assemblée

Un gouvernement de gauche
avec des ministres issus du Nouveau Front Populaire

(avec ou sans LFI)

-10

-12

-31



Perception selon la proximité partisane

Pour chacun des scenarios de gouvernement suivants, dites-nous si vous pensez que cela aurait un impact plutôt positif, 
plutôt négatif ou serait sans conséquence sur la situation économique de notre pays ? 

32%

34%

27%

25%

19%

14%

42%

46%

58%

1%

1%

1%

Un impact plutôt positif Sans conséquence Un impact plutôt négatif (NSP)

Un gouvernement d’union 
entre « Ensemble » 

(Renaissance, ses alliés 
centristes) et certaines 

personnalités de gauche et de 
LR en rupture avec leurs partis

Un gouvernement d’Union 
Nationale totale intégrant tous 
les partis politiques (de LFI au 
RN) au prorata de leur poids à 

l’Assemblée

Un gouvernement de gauche 
avec des ministres issus du 

Nouveau Front Populaire
(avec ou sans LFI)

LFI PS Ecologistes Renaissance LR RN

25%-57%
18%

28%-51%
21%

24%-40%
36%

87%-3%
10%

71%-19%
10%

21%-54%
25%

42%-44%
14%

25%-54%
20%

30%-47%
20%

18%-72%
10%

33%-56%
11%

52%-30%
18%

80%-8%
12%

64%-26%
9%

53%-30%
17%

8%-87%
5%

15%-85% 13%-75%
12%

(NSP) : 1% (NSP) : 3%

(NSP) : 1%



Résultats du sondage

II – Les attentes à l’égard du futur nouveau gouvernement, 
notamment s’agissant de l’abrogation de la réforme des retraites



Pourtant, les mesures « sociales » proposées le plus souvent par le NFP sont 
plébiscitées par les Français. La « clivante » abrogation de la réforme des retraites, 

voulue par le NFP comme le RN, enthousiasme 67% des Français

Quel que soit le futur gouvernement, il devra obtenir le soutien (plus ou moins actif) d’autres groupes parlementaires pour voter 
certains textes de loi.

Dites-nous si vous souhaitez que ce nouveau gouvernement prenne les mesures suivantes :

51%

42%

46%

43%

40%

28%

31%

39%

33%

35%

27%

38%

17%

18%

20%

21%

32%

33%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Oui, et c’est pour vous une priorité Oui, mais ce n’est pas une priorité Non, vous ne le souhaitez pas (NSP)

82%

81%

79%

78%

67%

66%

La baisse de la tva

La hausse des impôts sur les grandes entreprises

Le rétablissement de l’ISF et l’augmentation des impôts
pour les Français les plus aisés

La hausse du SMIC

Le retrait de la réforme des retraites
repoussant l’âge légal de départ à 64 ans

La mise en place d’un héritage maximum
(avec taxation à 100% au-delà de 12 millions d’euros)

% Oui



Pensez-vous que vous serez plus heureux/se qu’aujourd’hui lorsque vous serez à la retraite (aux non-retraités) / 
que vous êtes plus heureux/se depuis que vous êtes à la retraite ? (aux retraités)

Oui, certainement : 14%

Oui, probablement

41%

Non, probablement pas

37%

Non, certainement pas : 8%

% Oui : 55%% Non : 45%

Cette opposition à l’augmentation de l’âge légal de départ à la retraite s’explique : la 
retraite est perçue comme un « âge d’or » par 55% des Français qui pensent ou 

disent être « plus heureux à la retraite »



Dans le détail 1 non-retraité sur 2 pense qu’il sera plus heureux lorsqu’il sera à la 
retraite et 7 retraités sur 10 estiment qu’ils sont effectivement plus heureux 

aujourd’hui qu’ils ne l’étaient lorsqu’ils travaillaient

Aux non-retraités : 
Pensez-vous que vous serez plus heureux/se 
qu’aujourd’hui lorsque vous serez à la retraite ?

Aux retraités : 
Pensez-vous que vous êtes plus heureux/se depuis que vous 
êtes à la retraite ?

Oui, certainement

12%

Oui, probablement

36%

Non, probablement pas

41%

Non, certainement pas

10%

(NSP)
1%

% Oui : 48%% Non : 51%

Oui, certainement

20%

Oui, probablement

51%

Non, probablement pas

25%

Non, certainement pas

4%

% Oui : 71%% Non : 29%

Non-retraités Retraités



Les non-retraités comptent bien profiter de leur retraite pour davantage faire tout ce 
qu’ils aiment et ne peuvent pas ou pas assez faire aujourd’hui : voyager, se reposer, 

faire du sport ou encore s’occuper de leurs petits-enfants

Aux non-retraités : 
Parmi les activités suivantes, comptez-vous les pratiquer une fois à la retraite ?

84%

84%

78%

67%

63%

54%

34%

16%

16%

21%

32%

37%

45%

64%

1%

1%

1%

2%

Voyager, faire du tourisme

Vous reposer, mettre en place un cadre de vie plus calme

Entretenir votre logement en bricolant, en jardinant

Pratiquer un sport

Participer à l’éducation et à la garde de vos petits-enfants

Participer aux actions d'une association, devenir bénévole

Suivre des cours, une formation pour continuer à apprendre

Oui Non (NSP)



11%

7%

33%

17%

56%

76%

Oui, souvent Oui, quelques fois Non, jamais (NSP)

La retraite c’est aussi un moment que les non-retraités fantasment comme une 
période rêvée où ils pourront accomplir tous leurs rêves de « changement de vie », 
notamment en s’installant dans une autre région de France ou dans un autre pays

Avez-vous déjà envisagé de passer votre retraite… ?

25%

20%

41%

31%

33%

48%

1%

1%

Oui, souvent Oui, quelques fois Non, jamais (NSP)

% OUI

66%

51%

Dans une autre 
région de France

Dans un autre pays 
que la France

% OUI

44%

24%

Dans une autre 
région de France

Dans un autre pays 
que la France

Non-retraités Retraités



Résultats du sondage

III – Les projections économiques sur la retraite



Si les Français ne veulent pas partir plus tard à la retraite et idéalisent celle-ci, ils ne 
souhaitent pas pour autant que l’on baisse le montant des pensions car ils ne 
pensent pas que les retraités seraient des « privilégiés » sur le plan financier

D'un point de vue financier, diriez-vous qu'en France, les retraités sont plutôt privilégiés par rapport au reste de la 
population ?

22%

23%

77%

77%

1%Non-retraités

Retraités

Oui Non (NSP)



D’ailleurs, 82% d’entre eux pensent ou savent (car les retraités le leur confirment) 
que leur pouvoir d’achat baissera lorsqu’ils seront à la retraite

Aux non-retraités : 
Lorsque vous serez à la retraite, pensez-vous que votre 
pouvoir d'achat baissera sensiblement ?

Aux retraités : 
Depuis que vous êtes à la retraite, votre pouvoir d’achat 
a-t-il baissé sensiblement ?

Oui

82%

Non

17%

(NSP)
1%

Oui

79%

Non

20%

(NSP)
1%

Non-retraités Retraités



39%

29%

22%

9%

0%

1%

La santé

Le logement

L’alimentation

Les biens et services

Les transports

Autre

Nos concitoyens savent bien (encore une fois les retraités le leur confirment) que les 
retraités ont de gros postes de dépenses en matière de santé (1er cité), de logement 

(2ème) et d’alimentation (3ème)

D’après vous, quel est le principal poste de dépenses des retraités en France ? 

42%

28%

19%

7%

2%

1%

1%

La santé

Le logement

L’alimentation

Les biens et services

Les transports

Autre

(NSP)

Non-retraités Retraités



Pour eux, il est donc capital de mettre de côté en vue de sa retraite… mais, alors  
que pour un placement de long terme opter pour du « dynamique » un peu risqué 

serait le plus efficace, nos concitoyens ont peur et préfèrent opter pour des 
placements plus sûrs avec des rendements plus faibles

Si vous aviez un peu d’argent à investir pour préparer votre retraite financièrement, opteriez-vous avant tout... ?
 

Pour un placement un 
peu plus risqué mais avec 

un meilleur rendement 

24%

Pour un 
placement sûr à 
un rendement 

assez faible

75%

(NSP)
1%

Pour un placement un 
peu plus risqué mais avec 

un meilleur rendement 

16%

Pour un 
placement sûr à 
un rendement 

assez faible

83%

(NSP)
1%

Non-retraités Retraités
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